

附件4

2022年度部门整体支出绩效 自评报告

部门名称：（公章）

单位负责人：（签字）

填 报 人：朱琳玲

联系电话：5553292

填报日期：

一、部门的基本情况

（一）部门整体概况

1. 部门主要职责。

我局主要职能有：（1）贯彻执行上级有关司法行政的方针政策 and 法律法规，拟定全市司法行政工作的发展规划、年度计划并组织实施。（2）负责法治宣传和普及法律常识工作，参与指导依法治理工作。（3）指导、监督律师工作、公证工作并承担相应责任，依法负责律师、公证相关管理工作。（4）指导基层司法行政工作及基层法律服务和人民调解工作，参与社会治安综合治理工作。（5）指导、监督和管理全市法律援助工作。（6）负责司法行政系统的司法车辆和物资装备的管理工作，指导、监督司法行政系统的计划财务工作。（7）负责司法行政系统队伍建设和思想政治工作。（8）承办市人民政府和上级主管部门交办和委托的其他事项。（9）承担全面依法治市重大问题的政策研究。（10）承办全市行政机关规范性文件的指导、监督工作。（11）承担统筹推进法治政府建设的责任。（12）承担统筹规划法治社会建设的责任。（13）负责行政复议事项的受理、分案、流程管理等行政复议相关工作。（14）负责代理因行政复议引起的市政府行政应诉事务等。

2. 纳入预算编制范围下属单位。

我局在 19 个镇（街）设基层司法所，为我局派出机构；

我局下属 4 个事业单位：乐昌市法律援助处、乐昌市公证处、乐昌市公职律师事务所和乐昌市行政争议调解中心。

3. 部门人员编制构成。

我局人员编制 91 名，其中财政供养人员数 76 名，离退休人数 32 名。

(二) 部门整体收支情况

1. 部门整体收入。

2021 年乐昌市司法局年初预算数 1727.13 万元，调整预算数 1887.65 万元，决算数 1887.65 万元。相比 2021 年收入决算数 2004.3 万元，决算收入减少 6.2%。原因是 2022 年本单位人员变动，工资福利变动，专项经费变动，导致决算减少。

2. 部门整体支出情况。

乐昌市司法局 2022 年度财政拨款支出总计 1887.65 万元。基本支出 1441.05 万元，占总支出比重的 76.34%，其中人员经费支出 1183.18 万元，公用经费支出 257.87 万元。项目支出 446.6 万元，占总支出比重的 23.66%，主要为我局业务范围内法治政府建设、普法宣传、公共法律服务等方面的支出。

(三) 部门整体支出目标及任务

我局整体支出目标及任务：统筹推进法治政府建设，深入推进“八五”普法和宪法、民法典等重要法律法规宣传，为乐昌市经济社会发展创造良好的法治环境。全面推进行政复议体制改革，深化镇街综合行政执法改革。充分发挥人民

调解效能化解矛盾纠纷，完善社区矫正工作机制，严格落实安置帮教政策，着力打造社会治理新格局。加强律师服务管理，积极开展法律援助工作，提升公证服务水平，践行为民服务精神，提升公共法律服务质量水平。

二、自评结论

根据年初设定的绩效目标，部门整体支出绩效自评得分为 102 分。全年预算数 1727.13 万元，执行数 1887.65 万元，完成预算的 109.29%。我单位积极履职，强化管理，较好地完成了年度工作目标。通过加强预算收支管理，不断建立健全内部管理制度，梳理内部管理流程，部门整体资源配置水平和能力得到提升。

三、绩效分析

（一）预算编制情况（28 分）

1. 预算编制。

（1）预算编制合理性（5 分）。

乐昌市司法局 2022 年度预算编制及分配符合部门职责，与市委、市政府的方针政策和工作要求一致，且能根据项目的轻重缓急进行分配，为司法行政各项工作的顺利开展奠定基础。项目的预算编制合理。该项自评得 5 分。

（2）预算编制规范性（5 分）。

乐昌市司法局能按韶关市的《关于深化市级预算编制执行监督管理改革的实施意见》、《市级预算执行监督管理办法》和《关于开展 2022 年部门预算编制工作的通知》（乐财预〔2021〕9 号）等文件规定的编制原则和要求编制 2022 年度

部门预算，符合专项资金预算编制和项目库管理要求，自评分为 5 分。

（3）预算编制规划性（4 分）。

乐昌市司法局积极与上级部门沟通，根据省司法厅、韶关市司法局的对司法行政工作的规划，以上级政策为依据，争取预算编制与未来主要工作规划相一致。自评得分 4 分。

（4）预算编制科学性（4 分）。

乐昌市司法局预算编制切实保障中央和省、市、县部署的重大改革、重要政策和重点项目资金需求，不留“硬缺口”，优先在本部门专项中统筹解决当年新增专项支出需求。自评得分 4 分。

2. 目标设置。 指标分值 10 分，该指标主要从绩效目标合理性和绩效指标明确性两方面进行考核。

（1）绩效目标覆盖率（2 分）。

乐昌市司法局设置了绩效目标的项目占部门（单位）全部项目的 100%，全面落实“花钱必问效、无效必问责”制度。自评得分 2 分。

（2）绩效目标合理性（4 分）。

乐昌市司法局 2022 年度部门整体支出的总体绩效目标总体上能够体现“三定”方案规定的部门职能，符合中长期规划和年度重要工作计划要求，绩效目标体系包含了数量、质量等产出指标，同时也具备社会经济效益、公众满意度等效果指标。自评得分 4 分。

（3）绩效指标明确性（4 分）。

乐昌市司法局绩效目标考核指标值的设置，主要从本部门2022年度的部分具体工作任务方案中提取，整体绩效目标指标设置较为明确，部分项目支出包含了产出指标和社会效益指标等，如：项目经费支出、活动开展次数、办案及时率等。自评得分4分。

（二）预算执行情况（42分）

1. 资金管理。

（1）部门预算资金支出率（3分）。

乐昌市司法局在2022年的81笔资金支出，资金主要来源于预算内拨款，年度的指标数共计1927.52万元（不含专户资金34.98万元），本年度已下达资金用款计划为1887.65万元（不含专户支出14万元），资金支出进度为97.93%自评得分3分。

不同类型支出的支出进度统计表

		指标数	已下达用款计划.	指标结余数	支出进度
基本支出	金额	1479.29	1441.05	38.24	97.41%
	占比	76.75	76.34	51.09	-
项目支出	金额	448.23	446.6	1.63	99.64%
	占比	23.25	23.66	48.91	-
总预算	金额	1927.52	1887.65	39.87	97.93%
	占比	100	100	100	-

（2）结转结余率（3分）。

2022 年乐昌市司法局上级资金总量为 328.23 万元，结余 1.95 万元，结转结余率为 0.6%。自评得分 3 分。

(3) 国库集中支付结转结余存量资金效率性 (3 分)

2021 年度乐昌市民政局年末存量资金 47.91 万元，2022 年度年末存量资金 39.87 万元，存量效率性为-16.78%。自评得分 3 分

(4) 政府采购执行率 (2 分)。

2022 年政府采购支出总额 119.38 万元，其中：政府采购货物支出 27.85 万元、政府采购工程支出 26.63 万元、政府采购服务支出 64.9 万元。授予中小企业合同金额 119.38 万元，占政府采购支出总额的 100%。2022 年市司法局政府采购均有政府采购项目的备案情况和执行情况统计。自评得分 2 分。

(5) 财务合规性 (4 分)。

我局认真遵照省、市、县各项财经管理制度、财务会计制度，专项资金的支出严格相关规章制度执行，对每笔经费的开支，都由单位分管领导审批，大额支出经局党组会议研究讨论通过后方能支出，确保专项资金的合理合规使用。自评得分 4 分。

(6) 资金下达合法性 (3 分)。

财政局在收到上级资金时，能够及时下达一般性转移支付和专项转移支付资金。自评得分 3 分。

(7) 预决算信息,绩效评价结果公开性 (4 分)。

依据乐昌市财政局文件《关于做好 2022 年度部门预算公开工作的通知》等的要求，我局依据《预算法》及相关文件，

按规定内容、在规定时限和范围内公开 2022 年部门预算。自评得分 4 分。

2. 项目管理。

(1) 项目实施程序（2 分）。

我局所有项目支出实施过程规范；申报、批复程序符合相关管理办法，项目招投标、调整、完成验收等都能履行相应手续。自评得分 2 分。

(2) 项目监管（5 分）。

我局紧盯法律服务提升群众保障。成立园区公共法律服务工作站，完善村（社区）法律顾问检查和台账制度，加强律师服务管理。组织法律顾问律师紧紧围绕实施《乡村振兴促进法》，为农村“三权分置”、发展农村生态文明建设、扫黑除恶等工作提供优质高效的法律服务。我市共有律所 3 家，律师 54 人（含公职律师 43 人、法援律师 4 人、社会律师 7 人）；结对村（社区）法律顾问 48 名，截至目前，提供法律服务 3889 次。

(1) 资产配置合规性（2 分）。

我单位资产由办公室集中管理，各部门配置固定资产手续完备，资产保存完整，不存在超规格配置。该项自评得分 2 分。

(2) 资产盘点情况（2 分）。

2022 年，我局聘请了韶关市公信会计事务所对所有资产进行了盘点。盘点资产价值 855.6 万元，部分需要报废的资产准备走报废流程。自评得分 2 分。

(3) 固定资产利用率 (3分)。

我局共有固定资产共 1877 项，其中房屋和构筑无 7 项，通用设备 929 项和家具用具 941 项，总体资产原值 901.39 万元，净值 342.92 万元。所有资产均为在用资产，部分通过资产盘点，不能使用的打印机、电脑、等资产，将集中统一按流程申请报废处置。该项自评为 3 分。

2. 人员管理。(2分)

2022 年乐昌市司法局行政编制人数为 72 名，事业编制 17 名（含参公 5 名），工勤编制 2 人，行政在编 61 名、事业在编 15 名、工勤人员 2 人。财政供养人员控制率为 86%。该项自评得分 2 分。

3. 制度管理。(4分)

我局严格执行了相应的预算资金、财务管理制度和预算绩效管理制度等，并结合工作实际，制定并完善了《乐昌市司法局经费使用管理规定（修订）》《乐昌市司法局公务用车管理制度》《关于更改报销款发放方式的通知》等制度，规范日常管理。该项自评得 4 分。

(三) 资金使用效益 (30分)

1. 经济性。(6分)

2022 年我局基本支出 1441.05 万元，占总支出 82.11%，其中人员经费 1183.18 万元，公用经费支出 257.87 元。项目支出 446.6 万元，占总支出 17.89%。2022 年“三公”经费支出 23.18 万元，较上年减少 50.69%；主要原因是 2021 年发生公务用车购置费 24.36 万元；公务用车运行维护费

11.18 万元，较上年下降 1.4%；公务接待费 11.07 万元，较上年下降 2.12%。该项自评得 6 分。

2. 效率性。

(1) 重点工作完成率（3 分）。

经过整理，2022 年乐昌市司法局重点共有四方面重点工作任务需要完成。如下表所示：

2022 年司法局重点工作完成情况表

序号	重点工作	完成情况
1	强化统筹协调，法治政府建设“全面提速”	一是全面加强依法决策管理；二是提升行政复议应诉工作效能；三是优化提升镇街综合行政执法。
2	聚焦改革创新，普法宣传教育“推陈出新”	一是统筹布局全面依法治市；二是提升普法依法治理水平；
3	立足服务为民，公共法律服务“普惠高效”	一是紧盯法律服务提升群众保障；二是积极开展法律援助工作；三是提升公证服务水平。
4	融入市域治理，维护社会稳定“勇担使命”	一是深化特殊人群管理服务；二是抓好人民调解指导工作。

从上表中可以看出，乐昌市司法局在推进依法治市、法治政府建设、健全行政复议工作机制、加强法治乡村建设等

方面的工作任务均全部完成，部门重点工作完成率为 100%。该自评得 3 分。

(2) 绩效目标完成率 (3 分)。

在 2022 年的部门年度重点项目具体包括以下项：法治政府建设、普法宣传教育、公共法律服务、人民调解、社区矫正等工作，都按计划实施完成。该自评得 3 分。

(3) 项目完成及时性 (3 分)。

2022 年部门工作均按计划及年初预算执行，各项工作都有序开展，能抓住如“4.15”全民国家安全教育日等特殊时间节点，开展普法宣传；及时为群众提供法律服务保障，开展法律援助工作，及时抓好人民调解和社区矫正等工作。该自评得分 3 分。

3. 效果性。(10 分)

根据我局的单位职责，贯彻执行上级有关司法工作的方针政策和法律法规，推进法治政府建设、普法宣传教育、公共法律服务中的法律援助、公证服务；特殊人群管理服务及人民调解等方面取得了预期效果，达到了维护社会稳定和谐，提高群众法律意识的目标。该自评得 10 分。

4. 公平性。(5 分)

广大基层干部群众法律意识不断增强，村（居）委自治管理民主决策不断改善，群众通过合法途径表达利益诉求成为习惯，基础群众的合法权益得到维护，基层社会和谐稳定。

5. 加减分项。民主法治示范村（社区）创建活动再添佳绩。乐昌市九峰镇茶料村、三溪镇三溪村被评为 2022 年省

级“民主法治示范村（社区）”。北乡镇黄坳村获评第九批“全国民主法治示范村（社区）”。自评加分项加2分。

四、主要绩效

（一）突出工作亮点

一是获得集体和个人荣誉情况。2022年，我局获得县处级以上个人1个，李敏玲同志被韶关司法局授予“个人三等功”称号。

二是行政机关负责人出庭应诉的主动性和自觉性不断提高。8月16日，自我市行政复议体制改革后，刘华益市长首次出庭应诉，发挥“关键少数”带头作用，推动行政机关负责人出庭应诉制度常态化。今年以来，行政机关负责人出庭22件次，出庭应诉率达88%，案件胜诉率91%。

三是民主法治示范村（社区）创建活动再添佳绩。乐昌市九峰镇茶料村、三溪镇三溪村被评为2022年省级“民主法治示范村（社区）”。北乡镇黄坳村获评第九批“全国民主法治示范村（社区）”。

（二）主要工作措施

——强化统筹协调，法治政府建设“全面提速”

一是全面加强依法决策管理。印发《乐昌市人民政府2022年度重大行政决策事项的听证事项目录》，促进科学民主依法决策。建立完善党政机关法律顾问工作机制，制定《关于加强法律顾问选聘及管理的指导意见（试行）》，规范法律顾问选聘和管理。审查各类函件632件，参与审核46个招商引资项目的框架协议和投资协议，办件涉及招商引资约

310.43 亿元。二是提升行政复议应诉工作效能。8 月 16 日，刘华益市长出庭应诉，发挥“关键少数”带头作用，推进行政机关负责人出庭应诉制度常态化。今年以来，行政机关负责人出庭 22 件次，出庭应诉率达 88%。受理行政复议申请 40 件，审结 34 件，发出责令履行行政复议决定通知书 4 份，发出行政复议意见书 1 份；参与办理的行政应诉案件 42 件，胜诉率 91%。三是优化提升镇街综合行政执法。举办新《行政处罚法》专题培训、镇街综合行政执法培训班 24 次约 1600 人次。成立由 22 名一线执法人员组成的行政执法“导师制”导师团，解决镇街与县级执法部门业务指导衔接问题。打造长来、廊田镇综合行政执法示范点，推动执法办公场所规范化建设。严格行政执法人员上岗资格制度，开展行政执法资格专场考试 3 场 167 人次，更新全国统一执法证号执法人员 976 人。

——聚焦改革创新，普法宣传教育“推陈出新”

一是统筹布局全面依法治市。全面抓好中央依法治国办对广东省开展法治政府建设实地督察反馈问题整改工作。制定印发《法治乐昌建设规划（2021-2025 年）》《乐昌市法治社会建设实施方案（2021-2025 年）》。组织全市领导干部开展习近平法治思想专题学习。二是提升普法依法治理水平。印发《关于开展法治宣传教育的第八个五年规划（2021-2025 年）》，组织开展“乡村振兴、法治同行”，乐昌市九峰镇茶料村、三溪镇三溪村被评为 2022 年省级“民主法治示范村（社区）”。北乡镇黄坳村入选第九批“全国民主

法治示范村（社区）”名单。成功举办首届法治文化季。开展“4·15”全民国家安全教育日、“美好生活·民法典相伴”主题宣传活动，全市开展“法律六进”活动共 2345 场次。组织 19 场次“法律明白人”培训，面向镇村培育持证“法律明白人”1018 人。

——立足服务为民，公共法律服务“普惠高效”

一是紧盯法律服务提升群众保障。成立园区公共法律服务工作站，完善村（社区）法律顾问检查和台账制度，加强律师服务管理。组织法律顾问律师紧紧围绕实施《乡村振兴促进法》，为农村“三权分置”、发展农村生态文明建设、扫黑除恶等工作提供优质高效的法律服务。我市共有律所 3 家，律师 54 人（含公职律师 43 人、法援律师 4 人、社会律师 7 人）；结对村（社区）法律顾问 48 名，截至目前，提供法律服务 3889 次。二是积极开展法律援助工作。坚持落实“市域通办”“值班律师”等一系列制度，受理法律援助案件 892 宗，其中刑事案件 819 宗（包括通知辩护案件和法律帮助案件）、民事案件 73 宗、代书 40 余件，接受法律咨询 1500 余人次。三是提升公证服务水平。全面推进“互联网+公证”，加强公证质量管理，公证服务水平不断提高。截至目前，受理公证案件 412 件，收费 17.43 万元。

——融入市域治理，维护社会稳定“勇担使命”

一是深化特殊人群管理服务。建立安置帮教社会工作者队伍和社会志愿者队伍，与秀水镇凌峰油茶种植专业合作社联合成立乐昌市首个乡镇安置帮教基地。联合粤北三院做好

社区矫正对象“心理健康主题教育”活动。年底社区矫正对象在册 181 人，全年累计接收 212 人、解矫 235 人；办理远程会见 304 件。二是抓好人民调解指导工作。在其他 18 个镇（办事处）和市产业园区设立“邓火坚调解工作室”工作站。邓火坚调解工作室处理矛盾纠纷 140 件。联合法院建立“庭所共建”机制，促进矛盾纠纷一站式解决。坚持以“全力护航党的二十大”为主线，开展基层矛盾纠纷大排查专项活动，截至目前，全市办理人民调解案件 1841 件，成功率达 98.6%，涉及金额 1280.87 万元。

一一推进自我革新，做好各项工作“不忘初心”

2022 年，我局积极开展“改革攻坚规范治理年”工作，举办学习习近平法治思想专题培训班，庆祝中国共产党成立 101 周年系列活动。同时，完成黄圃司法所升级搬迁工作，推进全市司法所规范化建设进程，通过各种形式举全局之力推进司法行政各项事业，踔厉奋发、笃行不怠，取得了较好工作成效。一是全力疫情防控、森林防火等各项工作。按照市委、市政府部署，依法抓好新冠肺炎疫情防控及防灭火、防汛各项工作。持续开展党员社区报到活动，充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，派出党员志愿者协助开展“扫街敲门”行动和“大党委”常态化开展疫情防控宣传活动。选派党员干部到国道 107 线坪石段、省道 248 线长来段等重点关卡开展常态化疫情防控和突发疫情应急处置工作。每天派人协助三溪镇开展森林防灭火和防疫工作，协助开展 60 岁以上村民疫苗接种工作。协助社区开展防汛工作，通过

走访入户、上门敲门方式，广泛动员沿河居民紧急防汛避险。

二是坚决完成巡察整改任务。今年，我局列为十四届乐昌市委第一轮巡察对象，7月28日巡察组向我局党组反馈3个方面11个问题31个具体事项。截至目前，已全部完成整改；市委书记对司法局党组点人点事问题共有3项共6个具体事项，已全部完成整改；建立完善制度15个。

五、存在问题

一是办公业务用房严重不足。由于场所紧缺，一定程度上阻碍社区矫正、安置帮教、行政复议等服务集约化程度、一站式服务进程。

二是法律援助工作案件补贴资金缺口较大。由于2021年广东省出台了法律援助案件补贴新标准，加上乐昌在韶关各县（市区）案件数是最高的，导致案件补贴成倍增长，目前我市法律援助案件补贴缺口高达120万元。

六、相关建议

（一）加快推进全面依法治市工作。深入学习贯彻习近平法治思想，持续推动将习近平法治思想作为各单位党组理论学习中心组重点学习内容。全面实施“八五”普法，深入开展法治宣传教育，组织开展国家宪法日和“宪法宣传周”集中宣传活动，持续加大民法典普法宣传。组织开展第六届国家机关“谁执法谁普法”履职报告评议活动，推动实现国家机关普法责任制清单全覆盖。健全国家工作人员学法用法制度，大力开展“法律六进”活动。

（二）加强法治政府建设。进一步加强法治建设统筹协调，加强行政规范性文件的制定和监管。贯彻落实重大行政

决策程序规定，指导落实公众参与、专家论证、风险评估、集体讨论等程序要求。充分法律顾问、公职律师在重大行政决策的积极作用。继续深化镇街综合行政执法改革。继续推进“广东省一体化行政执法平台”使用率，提升行政执法人员素质。提高依法行政水平。

（三）健全行政复议工作机制。积极践行复议为民宗旨，发挥行政复议公正高效、便民为民的制度优势和化解行政争议的主渠道作用。在行政复议体制改革的基础上，进一步完善三个“规范化”，即队伍建设规范化、保障措施规范化、职能履行规范化。畅通行政复议申请渠道，规范行政复议受理程序。加大资金投入，进一步完善行政复议接待室、审理室等功能室建设。

（四）完成“智慧矫正中心”创建工作。按照省、韶“智慧矫正”工作部署，完善社区矫正中心建设，做到综合管理、监督管理、教育帮扶三个功能区域设置合理，办公会议、智慧中心等十九个功能室齐全完备。加强矫正中心队伍建设，配齐配强专业性工作人员。